

## உரித்துக் காப்புறுதி நிதியம் - 2017

உரித்துக் காப்புறுதி நிதியத்தின் 2017 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதிநிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புகளையும் உள்ளடக்கிய 2017 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1998 இன் 21 ஆம் இலக்க உரித்து பதிவுசெய்தல் அதிகாரச் சட்டத்தின் 67 ஆம் பிரிவின் கீழ் காணி மற்றும் காணி அபிவிருத்தி அமைச்சரால் விடுவிக்கப்பட்ட 2009 ஆகஸ்ட் 24 ஆந் திகதிய 1616/23 ஆம் இலக்க இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் அதிவிஷேட வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்ட 2009 இன் 01 ஆம் இலக்க உரித்துப் பதிவு செய்தல் (காப்புறுதி நிதியம்) கட்டளைகளில் 41(1) கட்டளைகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும். இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேற்படி நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

### 1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந் நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக் கூடிய பொருண்மையான பிறழ்கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

### 1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000 – 1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்க நெறி வேண்டுகளுடன் நான் இணங்கி நடப்பதையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந் நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ்கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவுசெய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் நிதியத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்திற் கொள்கிறாரேயன்றி நிதியத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத்தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகின்றேன்.

## 2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

### 2.1 அபிப்பிராயம்

உரித்துக் காப்புறுதி நிதியத்தின் 2017 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப் பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

### 2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

#### 2.2.1 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

பின்வரும் இணங்காமைகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு

இணங்காமைகள்

(அ) 2009 ஆகஸ்ட் 24 ஆந் திகதிய 1616/23 ஆம் இலக்க இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் அதிவிஷேட வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்ட 2009 இன் 01 ஆம் இலக்க உரித்துப் பதிவு செய்தல் (காப்புறுதி நிதியம்) கட்டளை

(i) 9 ஆவது கட்டளை

இலங்கை மத்திய வங்கியின் வங்கி மேற்பார்வைக்குப் பொறுப்பாக உள்ள பணிப்பாளரினதும் திறைசேரியின் பிரதிச் செயலாளரினதும் ஆலோசனையைப் பெற்றுக்கொள்ளாமல் 2011 ஆம் ஆண்டு முதல் 2017 திசெம்பர் 31 வரையான காலப்பகுதியில் 65 திறைசேரி முறிகளில் ரூபா 34,256,464 முதலீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

(ii) 15(1) ஆவது கட்டளை

சபையின் வருடந்த பொதுக் கூட்டம் ஒவ்வொரு ஆண்டின் சனவரி மாதத்தில் நடாத்தப்பட வேண்டிய போதிலும் நிதியம் ஆரம்பிக்கப்பட்ட 2010 ஆம் ஆண்டு முதல் மீளாய்வாண்டு வரை பொதுக் கூட்டங்கள் நடாத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(iii) 39 ஆவது கட்டளை

நிதியத்தின் கொடுப்பனவுகள், உரித்துப் பதிவாளர் நாயகத்தினால் அங்கீகரிக்கப்பட்டு, சான்றுறுதிப்படுத்தும் அதிகாரம் மேலதிக அல்லது பிரதி உரித்துப் பதிவாளர் நாயகத்திற்கு கையளிக்க வேண்டிய போதிலும் அவ்வாறு அதிகாரத்தைக் கையளிக்காமல் சிரேஷ்ட பிரதி பதிவாளர் நாயகத்தினால்

கொடுப்பனவு அங்கீகரிக்கப்பட்டு  
திணைக்களத்தின் பிரதான கணக்காளரினால்  
கொடுப்பனவு சான்றுறுதிப்படுத்தப்பட்டிருந்தது.

(iv) 42(அ) மற்றும் (இ) கட்டளை  
ஆவது கட்டளை

உரித்துப் பதிவாளர்களினால் சேகரிக்கப்படும்  
பணம் தொடர்பான அறிக்கை உரிய வங்கி  
வைப்பு பத்திரங்களுடன் 2 வாரங்களுக்கு  
ஒருமுறை தலைமை அலுவலகத்திற்கு அனுப்பி  
வைக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் 6 காணிப்  
பதிவாளர் அலுவலகங்களினால்  
மீளாய்வாண்டிற்குரிய 07 மாதங்களின்  
அறிக்கைகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

### 3. நிதி மீளாய்வு

#### 3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின்படி, மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்காக நிதியத்தின் நிதி விளைவுகள் ரூபா 11,963,760 ஆன மிகையாக இருந்ததுடன், இதற்கொப்பான முன்னைய ஆண்டிற்கான மிகை ரூபா 9,901,617 ஆக இருந்தமையால் முன்னைய ஆண்டிற்கு ஒப்பாக மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 2,062,143 ஆன அதிகரிப்பு காணப்பட்டது. உரித்து பதிவுசெய்தல் வருமானமானது ரூபா 583,550 ஆலும், முதலீட்டு வட்டி வருமானம் ரூபா 1,595,132 ஆலும் உயர்ந்திருந்தமை இவ் அதிகரிப்புக்கு பிரதானமாக தாக்கமளித்திருந்தன.

### 4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 4.1 செயலாற்றல்

2009 ஆகஸ்ட் 24 ஆந் திகதிய 1616/23 ஆம் இலக்க இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் அதிவிஷேட வர்த்தமானியில் பிரசுரிக்கப்பட்ட கட்டளைகளில் குறிப்பிடப்பட்டதன் பிரகாரம் இந் நிதியத்தின் நோக்கம், காணியொன்றின் உரித்து தொடர்பாக மோசடியான அல்லது பிழையொன்றுடன் உரித்தை பதிவு செய்தல் தொடர்பாக ஏற்படுகின்ற இழப்பிற்காக இழப்பீடு செலுத்துவதாகும். அது தொடர்பாக பொதுமக்கள் அறிவூட்டப்படாமல் இருந்ததுடன் நிதியம் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்த 2010 மார்ச் 01 ஆந் திகதி முதல் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரை எவ்வித இழப்பீடொன்றும் கொடுப்பனவு செய்யப்படாதிருந்ததுடன் 2010 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 800,515 ஆன மொத்த வருமானம் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையில் ரூபா 12,702,884 வரை தொடர்ச்சியாக அதிகரித்திருந்தது.

#### 4.2 முகாமைத்துவ செயற்பாடுகள்

உரித்து வருமான சேகரிப்பு வங்கி கணக்கிற்கு உரித்து அலுவலகங்கள் மூலம் செலவு வைக்கப்பட்டிருந்த ரூபா 1,079,805 ஆன வருமானம் அந்த அலுவலகங்களின் வருமான அறிக்கைகளுடன் இணக்கம் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் 02 அலுவலகங்களின் உரித்துப் பதிவாளர்களால் அக்கணக்கிற்கு செலவு வைக்கப்பட்ட வருமானம் மற்றும் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட அறிக்கைகளுடன் ஒப்பிடும் போது ரூபா 122,000 ஆன வேறுபாடு காணப்பட்டது. அதன் உரித்து வருமானத்தில் 40 சதவீதமாக உரித்துக் காப்புறுதி நிதியத்திற்கு மாற்றப்பட்ட ரூபா 9,252,146 ஆன வருமானத்தின் சரியான தன்மை வெளிப்படுத்தப்படவில்லை.

## 5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

---

### 5.1 உள்ளகக் கணக்காய்வு

---

இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப்பிரமாணக் கோவையின் நிதிப்பிரமாணம் 133 இன் பிரகாரம் நிதியத்தின் நடவடிக்கைகள் தொடர்பாக உள்ளகக் கணக்காய்வொன்று மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

### 5.2 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

---

2017 ஆம் ஆண்டிற்காக தயாரிக்கப்பட்ட பாதீடு 2018 பெப்ரவரி 21 ஆந் திகதி அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் அப்பாதீட்டில் பாதிடப்பட்ட செலவினத்திற்கும் உள்ளபடியான செலவினத்திற்குமிடையே 69 சதவீத முதல் 415 சதவீதத்திற்கு இடைப்பட்ட முரணொன்று அவதானிக்கப்பட்டமையால் நிதியத்தின் பாதீடு ஆக்கபூர்வமான முகாமைத்துவக் கட்டுப்பாட்டுக் கருவியாக பயன்படுத்தப்படாதிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

## 6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

---

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுக் குறைபாடுகள் அவ்வப்போது பதிவாளர் நாயகத்தின் கவனத்திற்குக் கொண்டு வரப்பட்டிருந்ததுடன், செயலாற்றல் அறிக்கை தயாரித்து செயல் முன்னேற்றம் மீளாய்வு செய்து புத்தகங்கள் மற்றும் அறிக்கைகள் ஒழுங்கு முறையாக பேணப்படுவது தொடர்பில் விசேட கவனம் தேவைப்படுகின்றது.